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同意对外公开
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国质检标函〔2017〕349号              签发人：田世宏
对十二届全国人大五次会议

第8832号建议的答复
吕薇代表：

您提出的关于建立包容的市场准入监督，为创新打开市场通道的建议收悉，现答复如下：

一、关于新兴产业标准滞后问题

现阶段，新兴产业标准确如您所言，存在不适应、跟不上等现实问题。这种相对滞后的现状，一方面反映出现有标准体系结构和供给水平难以满足发展的需要。面对新兴产业技术更迭快、业态多元化、产业融合化、发展个性化等方面的特点，光靠政府标准越来越难以满足需要，而在市场标准培育发展方面，团体标准刚刚起步，企业标准放开搞活还没有完全到位，这些都影响了标准的有效供给，标准缺失、滞后、跟不上的问题尚未得到根本解决。另一方面也反映出政府标准管理效能还有待提升。政府标准从预研、立项、起草、征求意见、技术审查到批准发布，环节多、周期长，标准研制与技术创新未能实现“齐步走”。同时现行国家标准、行业标准、地方标准交叉重复矛盾，不利于统一市场体系的建立。您提到的医疗领域某些标准制定延迟，新能源领域标准不适应技术发展，有些地区制定的标准造成了市场分割等现象，就是这种问题的缩影。上述这些情况都突出反映了标准化自身及发展中存在的问题，也正是标准化改革所必须解决的问题。

二、已开展的工作

党中央、国务院高度重视和关注标准化工作，作出了深化标准化工作改革的决策部署，重点就是要重建我国的标准体系、重构标准化管理机制、提高标准化科学管理水平。质检总局、国家标准委会同有关部门，采取有力措施，抓好各项任务落实，加快形成有利于新兴产业发展的标准体系。

一是放开标准制定权。在技术创新活跃、市场需求旺盛的领域，鼓励制定团体标准。目前，已有651家社会团体公开了1061项团体标准，其中不乏新兴产业领域的标准。全面取消企业标准备案，推行企业标准自我声明公开，原来企业备案一项标准平均需要14天，现在公开不到10分钟，2年来近9万家企业，公开了38万多项标准，企业“减负”“松绑”成效初显。

二是强化政府标准管理。整合精简强制性标准，完成了13290项强制性标准的清理评估，超过50%的强制性标准将予以废止或转为推荐性标准，将强制性国家标准、行业标准、地方标准统一整合为强制性国家标准，增强了强制性标准体系的协调性、统一性、科学性和权威性。优化完善推荐性标准，完成逾10万项推荐性国家标准、行业标准和地方标准的复审评估，近30%的现行标准将更新修订，将显著改善我国标准体系中存在的滞后老化问题。同时改进完善标准制定方式，加快国家标准立项频次，由平均1年2批增至1年4批，标准立项周期由平均8个月缩短至3-4个月，加快满足新技术、新产品、新业态发展的需求。

三是提高标准服务水平。推动国家标准免费公开，已免费公开国家标准21169项，新发布国家标准20个工作日内公开，为创新创业发展提供标准服务。围绕国家重大产业和区域发展战略部署，批复筹建了中关村等8个国家技术标准创新基地，以标准助推创新技术和产品市场化、产业化、国际化。探索开展国家标准实施效果评价工作，促进标准有效实施，推动标准及时更新，更好服务产业发展。

三、下一步工作措施

质检总局、国家标准委坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，按照《贯彻实施<深化标准化工作改革方案>重点任务分工（2017-2018年）》（国办发〔2017〕27号）要求，持续深入推进标准化工作改革。您的有关建议对于我们推动建立适应创新要求的标准动态调整和快速响应机制具有十分重要的参考意义，我们将在下一步工作予以充分考虑并采纳，为发展新兴产业、培育新动能提供标准化支撑。

一是优化标准结构。推动建立政府主导制定的标准与市场自主制定的标准协同发展、协调配套的新型标准体系。政府主导制定的标准侧重于保基本，市场自主制定的标准侧重于快速反映市场需求。一方面，严格限定政府标准范围，强制性标准要守住底线，保障人身健康和生命财产安全、国家安全、生态环境安全以及满足社会经济管理基本要求。推荐性标准范围严格限定为政府职责范围内的公益类标准，逐步缩减现有推荐性标准的数量和规模。另一方面，大力培育发展市场标准，激发市场活力，增加标准有效供给，满足市场和创新对标准的需求。在前期工作基础上，进一步扩大团体标准试点，鼓励在产业政策制定以及行政管理、政府采购、认证认可、检验检测等工作中使用团体标准，建立第三方评估、社会公众监督和政府监管相结合的评价监督机制，逐步形成有知名度和影响力的团体标准制定机构。建立并推行企业标准领跑者制度，在企业标准公开的基础上，鼓励权威机构开展标准评价，形成企业标准排行榜，确定企业标准领跑者，营造“生产看领跑、消费选领跑”的氛围，推动企业加大创新力度，制定高标准、使用高标准。

二是提升标准供给水平。抓好《“十三五”技术标准科技创新规划》落实，以科技引领技术标准水平提升，以技术标准促进科技成果转化应用，强化科技与标准的互动支撑，适应新技术、新工艺、新产品、新业态快速发展的需要，加大关键技术标准研发力度，提升产业竞争力。大力实施标准提档升级工程，支撑产业转型升级；大力实施新产业新动能标准领航工程，形成支撑新技术新产业发展的标准体系，引领新经济发展；大力实施国内外标准“接轨”工程，提升中国标准与国际标准一致性程度，用“硬标准”、“严标准”、“高标准”，促进传统动能改造升级，培育形成发展新动能。加快推进国家技术标准创新基地建设，促进新兴产业等领域科技创新成果快速制定为标准。

三是提高标准科学管理水平。加强标准化管理机制创新，探索建立有利于发展新产业、培育新动能的标准化工作模式和运行机制。充分运用信息化手段，强化标准全生命周期管理，加强标准起草、征求意见、技术审查等环节监督，进一步缩短标准起草和发布审批周期，推进标准制修订工作无纸化、专家投票电子化、标准编审一体化，提高标准制修订效率。强化对标准化技术委员会的管理，完善技术委员会管理办法和考核评估制度，让技术委员会的工作更加公开、公正、透明，提高广泛性、代表性，为新兴产业发展生产更多更好的标准。

四是加强强制性标准实施监督。充分发挥强制性标准“守底线”作用，严格依据强制性国家标准开展监督检查和行政执法，探索开展标准实施评估。发挥生产许可的政策约束作用，认证认可的评价引导作用，执法检查的威慑作用，推动标准实施，构建鼓励创新、公平竞争、优胜劣汰的市场环境。

感谢您对质检工作的关心和支持！希望您继续为质检事业发展出谋划策，多提宝贵意见和建议！

联系单位及电话：国家标准委  010-82262930
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                            2017年7月18日
（此件依申请公开）
抄送：全国人大常委会办公厅联络局（2），国务院办公厅(1)，海南省人
大常委会选举任免联络工作室（全国人大代表联络处）(2)。

本局：标准委。
国家质量监督检验检疫总局
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