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国质检标函〔2017〕393号
质检总局关于政协
十二届全国委员会第五次会议
第3708号（科学技术类146号）提案答复的函
毛蕴诗委员：
您提出的关于实施标准化战略提升制造型企业国际竞争力的提案收悉，现答复如下：
标准作为经济和社会活动的依据，在经济贸易、工农业生产、科学技术、社会治理等领域的作用日益凸显。党中央、国务院高度重视标准化工作。习近平总书记在2016年9月致第39届国际标准化组织大会的贺信中指出，标准是人类文明进步的成果，是世界“通用语言”；要求积极实施标准化战略，以标准助力创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展。李克强总理也多次要求：要用先进标准倒逼“中国制造”转型升级，加快新兴领域标准制修订速度，促进形成有利于新动能、新经济健康成长的标准体系。
各地也十分重视标准化工作，积极实施标准化战略。正如您提案中所提到的顺德一样，各地通过实施标准化战略，充分发挥标准化对经济转型、社会发展、政府治理的基础性、战略性作用。例如，深圳市以制定和实施标准化战略为抓手，实施自主创新战略、建设国家创新型城市。在国家层面，质检总局正在全力推进实施标准化战略，抓紧编制国家标准化战略纲要。
您在提案中提到的广东顺德积极实施标准化战略的成功经验充分证明了标准化战略对产业提质增效，提升国际竞争力的重要作用。如您所言，我国在标准化战略实施过程中，还存在一些问题和困难。我们高度重视您反映的情况，并将进一步加大工作力度，着力在以下三个方面加以解决。
（一）加快《标准化法》修订。《标准化法》是标准化工作的基本法，自1989年施行至今已近30年。2015年国务院《深化标准化工作改革方案》印发后，我们加快了修法进度，起草了《标准化法（修正案）》，在草案中明确扩大标准范围，建立标准化协调机制，加强强制性标准的统一管理，赋予设区的市标准制定权，赋予团体标准法律地位，建立企业产品和服务标准自我声明公开和监督制度，推动政府制定的标准公开和加强对标准制定的管理。此外，草案新设了标准化奖励制度，对标准化工作中作出显著成绩的单位和个人，按照国家有关规定给予表彰和奖励。2017年2月，国务院常务会议审议通过《标准化法（修订草案）》。4月，全国人大常委会首次审议《标准化法（修订草案）》。目前，我们积极配合人大法律委、法工委、财经委做好二次审议准备工作，争取新法尽快出台。同时，做好新法的宣传和配套法规、规章的制修订工作，为实施标准化战略夯实法制基础。
（二）完善标准化服务体系，为企业提供便捷的标准服务。一是推动标准公开。建设开发国家标准全文公开系统，公开现行有效强制性国家标准2005项，推荐性国家标准19580项，并链接提供食品安全、环境保护、工程建设方面的国家标准，便利企业获知标准信息。二是取消企业标准备案制度，实施企业标准自我声明公开制度。建设企业标准信息公共服务平台，将原来需14天才能完成的企业标准备案变为只需10分钟就可完成的企业标准信息平台上的自我声明公开，既减轻企业备案标准的负担，又可以让企业方便地获得同行业其他企业的标准信息。我们正在推进建立企业标准“领跑者”制度，鼓励具有专业能力的标准化专业机构、行业协会、产业联盟等机构，基于企业标准信息平台数据，选择消费者关心的同一类产品，对企业自我公开的关键指标进行比对，发布企业标准水平排行榜。通过领跑者引领激励，解决企业标准就低不就高、标准滞后、标准和消费者脱钩等一系列问题，鼓励企业主动创新、引领产品和服务质量提升。三是积极培育标准化服务业。我们在标准化全链条服务、标准事务所培育、标准服务中小企业发展等方面下达33个标准化服务业试点项目进行重点探索，鼓励标准化研究机构、协会转型发展，提升标准供给能力，为企业提供更多标准化技术支持。据了解，已经有部分地方依托标准化研究院的馆藏资源建立平台，宣传重要标准信息，跟踪重点出口市场的准入条件，面向企业提供服务。同时，我们组织开展标准化服务业基础研究和数据调查工作，为后续推进标准化服务业各项工作提供保障。
（三）培育发展团体标准。团体标准是标准化改革的一大亮点，是新型标准体系中最有活力、最具潜力的组成部分。培育发展团体标准，是发挥市场在标准化资源配置中决定性作用、提升标准供给水平的重要举措。《改革方案》要求“鼓励具备相应能力的学会、协会、商会、联合会等社会组织和产业技术联盟协调相关市场主体共同制定满足市场和创新需要的标准，供市场自愿选用”。我们于2015年启动了39家社会团体试点工作，2016年2月联合发布了《关于培育和发展团体标准的指导意见》。批准发布了《团体标准化第1部分 良好行为指南》国家标准。组织中国电力企业联合会、中国电器工业协会、中国水利学会等社会团体，在团体标准管理制度、标准制定、推广应用等方面开展试点。建立全国团体标准信息平台，截至2017年7月10日，在平台注册制定标准的社会团体达到752家，已公布1310项团体标准信息。团体标准快速反应市场需求、满足创新发展、制定灵活高效的优势逐渐显现。比如，国家半导体照明工程研发及产业联盟制定的LED照明应用接口要求方面的团体标准，实现了科技创新成果向团体标准的快速转化，相关产品国内市场占有率达20%，该标准不仅被上海、浙江等地转化为地方标准，写入地方政府招标文件，还被转化为国际半导体照明联盟标准，带动中国产品销往巴西、印度、俄罗斯等国家。下一步，我们将制定《团体标准管理办法》，进一步明确团体标准制定主体、范围、原则、程序和管理要求，加强对团体标准的引导和规范。
感谢您对质检工作的关心和支持！希望您继续为质检事业发展出谋划策，多提宝贵意见和建议！
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联系单位及电话：国家标准委 010-82262592
抄送：全国政协提案委员会办公室（3），国务院办公厅（1）。

本局：标准委。
国家质量监督检验检疫总局
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